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CADETS ROYAUX DE
L'ARMEE CANADIENNE

ETOILE ARGENT CA DETS/b

CANADA

~ACER AcERvOR GUIDE PEDAGOGIQUE
SECTION 9
OCOM M326.07 — CONSIGNER DES ENTREES DANS UN JOURNAL

Durée totale : 30 min

PREPARATION

INSTRUCTIONS PREALABLES A LA LECON

Les ressources nécessaires a I'enseignement de cette legcon sont énumérées dans la description de lecon
qui se trouve dans I'A-CR-CCP-703/PG-002, chapitre 4. Les utilisations particulieres de ces ressources sont
indiquees tout au long du guide pédagogique, notamment au PE pour lequel elles sont requises.

Réviser le contenu de la legon pour se familiariser avec la matiére avant d'enseigner la lecon.

Photocopier 'annexe A et en distribuer une copie a chaque cadet.

DEVOIR PREALABLE A LA LEGCON

S.0.

APPROCHE

L'expose interactif a été choisi pour les PE 1 et 2 afin de présenter le journal et les renseignements généraux.

Une activité en classe a éteé choisie pour le PE 3, parce que c’est une facon interactive de stimuler la réflexion
et I'intérét par rapport au journal.

INTRODUCTION

REVISION
S.0.

OBJECTIFS

A la fin de cette legon, le cadet doit avoir consigner des entrées dans un journal lors d’une instruction sur les
expeditions.

IMPORTANCE

Il est important que les cadets comprennent I'importance de consigner des entrées dans un journal, surtout
durant une instruction sur les expéditions. Ces entrées témoignent non seulement de la participation du cadet
a l'instruction, mais aussi de son engagement. Elles créent un lien entre les connaissances apprises pendant
l'instruction et les expériences directement vécues par le cadet.
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Point d’enseignement 1 Discuter des journaux

Durée : 5 min Méthode : Exposé interactif

11y
”

Ce PE se deéroulera en soirée au centre d'expedition. Les instructeurs d'équipe doivent
demander aux cadets de réflechir a des expériences passées au cours desquelles ils ont
tenu un journal.

Discuter de ce que les cadets pensent des expériences passees au cours desquelles ils ont
tenu un journal.

Au centre d'expedition, les cadets devront consigner des entrées dans un journal tous les
S0irs.

Lorsqu'ils suivent le cours de leadership et défi ou participent a des expéditions de niveau
supérieur ou des expéditions internationales, les cadets doivent tenir un journal.

DIFFERENCE ENTRE UN JOURNAL, UN JOURNAL DE BORD ET UN CARNET D’ACTIVITES

Les journaux, les journaux de bord et les carnets d’activités sont des méthodes utilisées pour consigner de
I'information. Chacun de ces documents permet de consigner de l'information a propos de I'expérience en
expédition d'un point de vue différent.

Le journal. Le journal sert a consigner des pensées, des réactions a des expériences, des lecons apprises
et la prise de conscience de ce qui s’est passé lors d’'une expérience. Il s'agit d'un moyen d’expression qui
permet de réflechir d’'une maniére trés différente de celle de la parole. Le journal aide les gens a réfléchir sur
leurs découvertes sur soi, la dynamique de groupe, I'appartenance et le perfectionnement professionnel. I
n‘obéit a aucun format en particulier; il permet a l'auteur d’établir des rapprochements entre I'expérience et
I'apprentissage de fagon creative.

Certaines personnes peu disposées a s’extérioriser devant un groupe trouvent qu’un journal leur permet de
s’exprimer aisément. La tenue d’un journal permet a certaines personnes d’amorcer un processus de réflexion
et de partager les entrées qu’elles y ont faites a une date ultérieure.

Le journal de bord. Le journal de bord est un registre écrit de faits et d'événements qui se sont déroulés
au cours d'une sortie ou d’'une activité. Il contient de l'information sur les activités réalisées et les incidents
survenus. Il permet aussi de consigner des donneées factuelles, comme la distance parcourue, les conditions
méteorologiques, la flore, la faune, les espéces sauvages rencontrées et 'emplacement des bivouacs.

Le journal de bord est un moyen plus officiel que le journal pour consigner des informations et sert souvent de
document légal lors de situations d'urgence ou d'incidents critiques.

Le carnet d’activités. Le carnet d’activités est un document structuré « a trous » servant a consigner la
réalisation d’une instruction particuliere ou d'une compétence ou I'expérience acquise.

LE BUT DU JOURNAL

Le but du journal est de permettre au participant de consigner des pensées, des sentiments ou des expériences
qui lui permettent d’évoluer sur le plan personnel.
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TYPES DE JOURNAUX

En plus du journal de réflexion personnel, il existe d'autres types de journaux qu’on peut utiliser au cours d’'une
instruction. En voici des exemples :

Les journaux de groupe. Ce type de journal est partagé entre les participants. A tour de réle, chaque personne
consigne ses impressions, ses idées et ses expériences. Il est aussi possible de faire des observations sur les
entrées d'une autre personne. Ce type de journal favorise la cohésion et la créativité au sein d’'un groupe. On
peut attirer I'attention de tout le groupe sur certains problémes ou bien ces problémes peuvent devenir matiére
a discussion pendant les temps de réflexion.

Les journaux de projets. Dans ce type de journal, les entrées ont trait a un projet éventuel qui sera réalisé
par une personne ou par I'ensemble du groupe. On s’en sert le plus souvent dans le cas d’expériences a long
terme, et il permet aux participants de réfléchir sur le processus de travail relatif a un projet.

Faire un remue-méninge avec les cadets sur les situations ou I'on peut utiliser chaque type
de journal.

L’ENVIRONNEMENT PROPICE A LA REFLEXION

L'environnement dans lequel les entrées sont consignées dans le journal est extrémement important. En
general, il doit respecter les critéres suivants :

. accorder a chaque cadet une période ininterrompue d’au moins 20 minutes;

. tenir compte des cadets qui auront besoin de plus de 20 minutes pour consigner une entrée (p. ex., ne
pas donner d’instruction immediatement aprés cette période);

. faire en sorte que les cadets aient suffisamment d’espace entre eux;

. permettre a chaque cadet de s’exprimer la ou il veut, a l'intérieur de limites fixes.

ﬁo}' Le journal doit étre consideré comme un document public. Les références qu'on y fait a
d’'autres personnes doivent étre respectueuses et positives.

CONFIRMATION DU POINT D’ENSEIGNEMENT 1

QUESTIONS

Q1. Qu’est-ce qu’'un journal?

Q2. Qu’est-ce qu’'un journal de bord?
Q3. Qu’est-ce qu’un journal de projet?
REPONSES ANTICIPEES

R1. Un journal permet de consigner des pensées, des réactions a des expériences et des lecons apprises
et fait prendre conscience de ce qui s’est passé lors d’une expérience. Il s'agit d'un moyen d’expression
qui permet de réfléchir d’'une maniére trés différente de celui de la parole. Le journal aide les gens a
réfléchir sur leurs découvertes sur soi, la dynamique de groupe, I'appartenance et le perfectionnement
professionnel.
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R2. Le journal de bord est un registre de faits et d’événements qui se sont déroulés au cours d’'une sortie ou
d'une activité. Il contient de l'information sur les activités realisées et les incidents survenus. Il permet
aussi de consigner des donnees factuelles, comme les conditions météorologiques, la flore, la faune, les
especes sauvages rencontrées et 'emplacement des bivouacs.

R3. Dans ce type de journal, les entrées ont trait a un projet éventuel qui sera réalisé par une personne ou
par 'ensemble du groupe.

Point d’enseighement 2 Décrire le journal

Durée : 10 min Méthode : Exposé interactif

Le journal d'expédition de I'étoile argent combine les informations consignées dans un journal
et un journal de bord afin d’enseigner aux cadets les étapes de consignation de I'information.

L'objectif du journal d’expédition de I'étoile argent a trois volets :

1.  offrir aux cadets une expérience d’instruction ou ils prendront le temps de consigner
leurs experiences personnelles;

2. faire état de la participation des cadets a l'instruction locale sur les expeditions et du
lien entre le programme des cadets de 'Armée et leurs expériences d’expédition;

3. familiariser les cadets avec un nouvel outil dont ils profiteront toute leur vie.

IMPORTANCE

Traditionnellement, les journaux de bord et les journaux servaient a documenter des voyages. Depuis, ils
ont été adoptés par un grand nombre d'instructeurs comme moyen de documenter le perfectionnement
professionnel. L'importance du journal est qu'il permet de documenter des activités et la chronologie des
expériences de plein air; il peut ainsi devenir un outil de réflexion sur I'expérience vécue. Le journal d'expédition
de I'étoile argent fait découvrir les éléments du journal de bord et du journal.

INFORMATION REQUISE DANS LE JOURNAL D’EXPEDITION DE L’ETOILE ARGENT
L'information qui doit étre consignee dans le journal comprend :
Jour et date. Le jour de la sortie (p. ex. jour 2 d'une sortie de 2 jours) et la date.

Moyen de transport. Consigner le moyen de transport. Comment le groupe se déplace-t-il? En randonnée
pédestre, a vélo ou en canot?

Durée. Consigner I'heure a laquelle le groupe s’est réveillé et a laquelle il s'est couché. Cela permettra de
documenter la longueur des journées. Consigner I'heure de début et de fin de I'activité. Cela sera utile quand
viendra le temps de donner une rétroaction et de remplir les rapports nécessaires. Cela donnera également
une bonne idée du temps nécessaire pour faire la sortie a un temps donné de I'année (p. ex., une sortie en
canot effectuée au printemps prendra moins de temps qu’a I'automne en raison de la fonte des neiges).

Lieu de départ et lieu d’arrivée. Consigner les lieux de départ et d'arrivée pour la journée. On devrait inscrire
les coordonnées de quadrillage précises, mais on peut aussi fournir une description des lieux.

Distance et coordonnées de quadrillage du bivouac. La distance totale parcourue durant la journée et les
coordonnées de quadrillage du bivouac pour la nuit.
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Itinéraire emprunté. Tableau incluant des colonnes pour le nom du sentier ou de l'itinéraire, le temps pris pour
faire le trajet, le kilométrage de l'itinéraire et une description physique de l'itinéraire. La description peut inclure
des renseignements comme les sections difficiles de I'itinéraire, la présence d’obstacles et I'état du sentier.

Description du bivouac. Description du bivouac et de la région environnante. Entretien nécessaire?
Caractéristiques spéciales? Suffisamment d’emplacements pour les tentes?

Conditions météorologiques. Description des conditions météorologiques, comme la température, le couvert
nuageuy, la vitesse et la direction des vents et une prévision a court terme.

Objectifs personnels. Endroit idéal pour consigner ses objectifs personnels pour la journée et pour le ou les
prochains jours.

Ou puis-je utiliser cette instruction? Linstruction est-elle utile? Est-ce qu’elle servira dans le futur? Ou
l'instruction pourrait étre utile et comment elle sera profitable?

Meilleure chose ou pire chose de la journée ou mes meilleurs moments. Courte description des meilleurs
et des pires moments de la journée et des sentiments ressentis.

Réflexions et observations personnelles. Noter tout ce qui pourrait avoir rapport a la sortie elle-méme.
On peut ajouter des informations, comme les conditions météorologiques, les animaux et les événements
significatifs. C’est I'endroit idéal pour consigner les thémes récurrents et évaluer son engagement personnel.
Inclure toute réflexion personnelle ou observation non consignée dans les autres sections.

CONFIRMATION DU POINT D’ENSEIGNEMENT 2

QUESTIONS
Q1. Pourquoi les journaux sont-ils si importants?
Q2. Que doit-on consigner dans la section « Heures »?

Q3. Que doit-on inscrire dans la section « Réflexions personnelles »?

REPONSES ANTICIPEES

R1. Limportance du journal est qu’il permet de documenter des activités et la chronologie des expériences
de plein air; il peut ainsi devenir un outil de démonstration de I'expérience acquise.

R2. La section « Heures » sert a consigner I'heure a laquelle le groupe s’est réveillé et a laquelle il s’est
couché. Cela permettra de documenter la longueur des journées et les heures de début et de fin de
l'activité. Cela sera utile quand viendra le temps de donner une rétroaction et de remplir les rapports
nécessaires. Cela donnera également une bonne idée du temps nécessaire pour faire la sortie a un
temps donné de I'année (p. ex., une sortie en canot effectuée au printemps prendra moins de temps qu’a
'automne en raison de la fonte des neiges).

R3. La section « Réflexion personnelle » doit inclure toute observation ou pensée qui n’a pas été consignée
dans les autres sections.
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Point d’enseignement 3 Demander au cadet de consigner des entrées dans un
journal durant une expédition

Durée : 10 min Méthode : Activité pratique

ACTIVITE

OBJECTIF

L'objectif de cette activité est de familiariser le cadet avec le journal d’expédition de I'étoile argent. Durant
l'instruction sur les expéditions, les cadets devront inscrire deux entrées a leur journal.

RESSOURCES

Diverses ressources peuvent étre utilisées durant cette activité. Le matériel d'écriture et de
marquage ne se limite pas a celui énumeéré dans cette liste.

Le journal comporte de nombreuses pages, mais seule la page d'information structurée est
traitée dans cette legon. Le reste du journal sert a noter les pensées au fur et a mesure
qu’elles surviennent.

. le journal d’'expedition de I'étoile argent qui se trouve a I'annexe A;

o des stylos ou des crayons.

DEROULEMENT DE L'ACTIVITE
S.0.

INSTRUCTIONS SUR L'ACTIVITE

Les instructeurs d’équipe animeront I'activité de tenue d’'un journal en groupe pendant que les cadets inscrivent
des commentaires dans leur propre journal.

1.  Distribuer une copie du journal qui se trouve a I'annexe A a chaque cadet.

2. Demander a chaque cadet de lire le journal et de se familiariser avec le contenu. Présenter le journal,
y compris :

(a) la premiére page;
(b) la page des idées suggerées qui stimuleront la réflexion pour la rédaction pendant I'instruction;

(c) les pages redigées quotidiennement (dont I'une doit étre remplie chaque jour suivant la fin d'une
instruction);

(d) la page supplémentaire a utiliser apres I'expédition pour y consigner ses derniéres réflexions ou
des idées relatives a des situations qui ont eu lieu pendant ou aprés l'instruction;

(e) la page de croquis, a remplir aprés l'instruction sur les expéditions.
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3. Demander aux cadets de consigner des entrées dans un journal.

La page des idées suggérées du journal doit servir de guide, surtout pour le cadet qui éprouve
de la difficulté a décider sur quoi il va écrire. Chaque entrée doit porter sur une idée centrale.

MESURES DE SECURITE
S.0.

CONFIRMATION DU POINT D’ENSEIGNEMENT 3

La participation des cadets a I'activité servira de confirmation de I'apprentissage de ce PE.

CONFIRMATION DE FIN DE LECON

La participation des cadets a consigner des entrées dans un journal servira de confirmation de I'apprentissage
de cette lecon.

CONCLUSION

DEVOIR/LECTURE/PRATIQUE
S.0.

METHODE D’EVALUATION

Cet OCOM est évalué conformément aux instructions de I'A-CR-CCP-703/PG-002, chapitre 3, annexe B,
appendice 7 (COREN de 'OREN 326).

OBSERVATIONS FINALES

La consignation d'entrées dans un journal constitue une fagon pour les cadets de s’exprimer et de réfléchir
librement, sans avoir a s’exprimer verbalement. |l existera toujours des différences individuelles au sein
d'un groupe et le journal permet aux cadets de s'exprimer de différentes fagons. Aprés l'instruction sur les
expeditions, du temps sera accordeé a tous les cadets pour qu'ils refléchissent sur leurs expériences en
expedition.

COMMENTAIRES/REMARQUES A L'INSTRUCTEUR
Le cadet doit consigner deux entrées dans le journal lorsqu'’il se trouve au centre d’expédition.

Une période est allouée pour cet OCOM dans la répartition générale des périodes du cours. Tous les centres
d’'expedition peuvent modifier cette répartition selon le choix des activités, des installations et des ressources
disponibles au centre.

DOCUMENTS DE REFERENCE

C2-109 (ISBN 0-7872-6561-6) Sugerman, D., Doherty, K., Garvey, D., & Gass M. (2000). Reflective
Learning: Theory and Practice. Dubuque, lowa, Kendall/Hunt Publishing Company.
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CETTE PAGE EST INTENTIONNELLEMENT LAISSEE EN BLANC
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Chapitre 16, Annexe A

JOURNAL D’EXPEDITION DE L’ETOILE ARGENT
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Nom de I'expédition :

Cours |
Dates :

Liste des participants :

. e L —

N wwmla\ N

-y

16A-1



A-CR-CCP-703/PF-002
Chapitre 16, Annexe A
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Chapitre 16, Annexe A
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Chapitre 16, Annexe A

Idées suggérées :

Sentiments ressentis pendant une expédition,
|dées sur le leadership pendant une expédition
Sentiments sur le réle de leader

Voir des pairs agir a titre de chef

Leadership du personnel

Réalisations a la fin de la journée

Défis

Obstacles ou conflits rencontrés par le groupe
Travail d'équipe en canot

Orientation et randonnée pédestre

Vélo de montagne

Préoccupations concernant les activités de
demain

~ Responsabilité envers les pairs
Responsabilité envers 'environnement
Apprendre de ses erreurs

Je pourrais faire autre chose de maon été
L'importance du travail d'équipe en expédition
Occasions futures offertes au corps de cadets
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Chapitre 16, Annexe A

CETTE PAGE EST INTENTIONNELLEMENT LAISSEE EN BLANC
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